

Radicales, fascistas y sindicalistas forman otro frente único pero... contrarrevolucionario.

# JUSTICIA SOCIAL

Año IV Núm. 134

Mahón, 24 Febrero 1934

Redacción y Administración. ANGEL, 8

APARECE LOS SÁBADOS

Precio: 15 Céntimos

Órgano de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

DESDE LA TRIBUNA

## PRELUDIOS DE REVOLUCIÓN

Si mal no recordamos, en nuestro artículo anterior hemos afirmado que todas las revoluciones que registra la historia ofrecían un carácter manifiestamente defensivo. Citábamos, al efecto, algunos ejemplos demostrativos. El discurso de Prieto, en el último debate político, discurso admirable como todos los suyos, confirma nuestra tesis. Si el proletariado se lanza a la revolución, ha significado Prieto, será para defender las esencias constitucionales vulneradas, para defender las insignificantes mejoras alcanzadas y el camino de su redención que se le cierra.

Jamás habíamos presenciado el espectáculo de unas derechas tan cerriles, tan insensatas y tan inconscientes como las que forman la mayoría de la Cámara. Ni el de un Gobierno con tan poco sentido gubernamental y sobretodo con tan poco sentimiento republicano. Los desaciertos del Gobierno y la insensatez de esta Cámara están incubando días luctuosos. Las injusticias y las persistentes violaciones legales están irritando la conciencia ciudadana. Los asesinos fascistas escapan a toda sanción legal y la condena recae sobre los estudiantes que repelen la agresión. Los terratenientes andaluces y extremeños, que a lo mejor se llaman católicos, rebajan los salarios de los campesinos de 6 Ptas. a 2'50. Se puede vivir con esos jornales anticristianos, de hambre y de miseria? Las bases de trabajo no se cumplen ya en casi ninguna región de España. Un digno gesto de los camareros del Hotel Nacional ha motivado el encarcelamiento de la Directiva.

Se intenta, con infracción manifiesta del artículo 26, subvencionar al clero, mientras existen centenares de miles de obreros parados. El proyectado retorno de los funestos hombres de la dictadura, con todos los honores, constituye un bofetón al ingenuo pueblo español que creyó que el movimiento de Abril significaba una condena terminante de aquel pasado vergonzoso de nuestra historia. Y el señor Lerroux desvirtuando las ansias populares está monarquizando la República, entregándola, día tras día, a sus seculares enemigos y al apetito de sus amigos y familiares.

El señor Azaña señalaba la otra tarde en el salón de conferencias la gravedad del hecho—que demuestra la mentalidad y sensibilidad de estas Cortes—de que mientras en el salón de sesiones se exponía la honda tragedia de los trabajadores del campo, exposición que producía en nosotros escalofríos de espanto, los señoritos de la Cámara reían a carcajadas, como si les divertiera la tragedia de la clase trabajadora. Y ante esa trágica exposición, ante el insoportable malestar del proletariado que le arrastra fatalmente a un gesto liberador, el señor Lerroux, que si tuviera fuste de gobernante, cogería entre sus manos el corazón de ese pueblo sufriente y examinaría sus heridas y sus dolores para cicatrizarlas y remediarlos, no halla otra fórmula curativa que amenazar, con chulerías de genero chico que a nadie arredan, con aplastar todo intento emancipador, como si con amenazas y con represiones se hubiese detenido jamás la marcha triunfadora de un ideal de justicia!

Nosotros, ante la incubación de las probables y dolorosas jornadas que se avecinan, sentimos—no podemos ocultarlo—un horrible espanto porque deseáramos que todos los problemas humanos se resolviesen siempre por vías evolutivas y conciliadoras aunque la experiencia histórica demuestre que son quiméricas nuestras ilusiones. Pero si la catástrofe llega—y las trazas son de que llegará—tranquilizará nuestra conciencia la seguridad de que nuestro partido ha hecho lo indecible para conjurarla. Sus trompetas de alarma suenan continuamente. Y no será el Partido Socialista ni las fuerzas sindicales que les siguen quienes responderán ante la historia. Será este Gobierno insensato, serán estas Cortes en pugna con la voluntad del país, vulneradoras de los derechos del pueblo, los responsables de los posibles desbordamientos populares.

ALEJANDRO JAUME.

## FIDELIDAD

Nos permitimos refrescar la memoria con la evocación de un párrafo del discurso de Lerroux en Zaragoza:

“...De aquellos hombres que se prestaron a conspirar conmigo, me fiaría menos que de estos hombres que nunca me dieron palabra de sublevación, y ahora, en esta ahora, han dado palabra de fidelidad a la República”.

TRIBUNA LIBRE

## ¡¡FRENTE OBRERO!!

Voces que se llaman proletarias aunque a veces no lo parecen, y plumas que si algún día parecían al servicio de los humildes hoy se esgrimen en contra de ellos, se debaten un día tras otro en torno al tema del “frente obrero” sembrando la confusión de modo premeditado o inconsciente. De qué cantera extraen sus materiales los pregoneros pseudoproletarios o los escritores de torcida intención, es cosa que no debe preocuparnos. Pero sí puede decirse, sin el menor peligro de equivocarse, que no se documentan ni en la prensa auténticamente proletaria ni en aquella otra que, aun siendo burguesa, refleja por su liberalismo el ansia de manumisión de la clase trabajadora. No lo hacen, porque basta lanzar una ojeada por los diarios del proletariado para convencerse de que en todos ellos está a la orden del día el tema del “frente único.” Y si lo hacen terminan por negar, ellos sabrán por qué, la unanimidad de la citada consigna en los diferentes sectores del proletariado.

Sin pretender sentar plaza de eruditos y si sólo por cumplir una obligación, repasamos con la asiduidad que nos es permitida “El Socialista” “C. N. T.” cuando se publicaba, “Mundo Obrero” cuando no estaba suspendido “La Lucha”, “La Tierra” y aún “Heraldo de Madrid.” Y de este pequeño escarceo sacamos una primera y principal consecuencia: el deseo unánime en todos los estadios del proletariado de unificarse, sin pérdida considerable de las peculiares fisonomías, para enfrentarse con mayor eficacia con la clase explotadora. ¿Porqué lo propugna el líder tal o el dirigente cual? Para quien discurre acompañado de la frivolidad o acostumbra a razonar echando mano de los “razonamientos” que le dan hechos los demás tal modo de enjuiciar, no obstante su sencillez, resulta satisfactorio. Pero para quien no cree en el mesianismo de tal o cual individuo, y está convencido de la inutilidad de las prédicas si éstas no caen en terreno abonado, el “fenómeno” del “frente único” tiene otra explicación: clara percepción o mero instinto del peligro que la clase trabajadora va sintiendo que la cerca día por día. Mejor que instinto clara percepción hija de una experiencia histórica de la cual va extrayendo enseñanzas el proletariado.

Es a partir de 1918 y como consecuencia de las revoluciones en Rusia; en Italia; en Alemania; en Austria, sangrante estos días, en donde el proletariado no el español, sino internacional, se va educando y percatándose de la inminente necesidad no ya del “frente único” para alcanzar objetivos nacionales, sino para

una acción internacional frente a esa catástrofe bélica—con sus gases mortíferos, con sus cultivos de bacterias!—que a pasos agigantados se acerca para lanzar unos contra otros a los trabajadores engañándolos con las mismas mentidas promesas en nombres de las cuales dieron su vida millones de hombres hace veinte años. Y ante este crimen que se acerca, que lo tenemos encima ahora que Austria se va a entregar al “bello Adolfo”, ¿aun hay trabajadores que se llaman revolucionarios, y escribidores que se dicen—hipócritas!—amigos de la Humanidad—con mayúscula—que salen, con una irresponsabilidad moral digna de la camisa de fuerza, diciendo que el frente único es una maniobra de Largo Caballero!

Y con semejante bagaje dialéctico van por ahí esos “revolucionarios” esgrimiendo—¡pobres y mil veces profanados esqueletos de Casas Viejas!—los mismos argumentos que en contra del “frente único” esgrime la cerril, católica y anticristiana burguesía española. Y rellenan las columnas de sus diarios los periodistas que quizá ayer colaboraron en el Gobierno del que formó parte Largo Caballero. ¡El “frente único” porque lo quiere Largo Caballero! Estaviera nuestro camarada en posesión de un poder taumatúrgico, y si las masas no se pronunciaban por semejante consigna ya podía predicar un día y otro que sólo sacaría lo que el negro del sermón. Con toda su aptitud milagrosa, le daría por oponerse a ello y el impulso de la masa terminaría con él y se impondrían de moda fatal e irresistible. Si de algo se puede “culpar” será de haber sabido captar el estado psicológico del proletariado que ha tenido que pasar por la triste experiencia del retoricismo demócrata para llegar al estado en que hoy nos encontramos.

A decir verdad, porque nobleza obliga y no nos duele prenda, la unificación de la masa trabajadora con conciencia de clase se venía sosteniendo de modo más o menos latente tanto en la tribuna como en la prensa proletaria de las distintas tendencias. Pero quien más claro e insistentemente lo pedía era la prensa comunista. Y hoy, es ya en España en donde voces autorizadas y otras más modestas como la nuestra se pronuncian—ahora más que nunca después de lo de Austria—por la unificación o función de las dos Internacionales en una sola. No la creación de otra, sino la fusión de las existentes, ya que como se presentan los acontecimientos no van quedando separadas más que por mera cuestión de adjetivación. Una Internacional marxista frente a esa otra Internacional Fascista y Vaticanista

que lleva a la carrera a los pueblos a otro fratricidio como el de 1914.

¿Como llegar a ese “frente único”? ¿Por arriba? ¿Por la base? ¿Nacional? ¿Internacionalmente? ¿Cómo sea y por dónde sea. Es tal el intenso dramatismo de los actuales momentos, se precipitan éstos con tan vestiginosa velocidad, que reputamos un bizantinismo suicida pararse en tiquismiquis tácticos mientras la Historia nos viene pisando los talones a marcha forzada. Lo ineludible es estar persuadido de la necesidad de él. Pero persuadido sería e íntimamente, sin que tal persuasión reporte un mero recurso retórico o un cómodo procedimiento para hacer como que se hace. Quien no se de cuenta de la gravedad de los momentos que atravesamos, sea quien sea, hasta sentir que los hechos que se están gestando se le hincan en el alma en carne viva, que no blasfeme llevando y trayendo la unificación de los trabajadores. Quien antes de emprender la tarea empieza por contar los obstáculos, que hay que salvar sea como sea, coadyuva, aunque inconscientemente y de buena fe, a traicionar al proletariado.

¿Frente obrero nacional? ¿Internacional? Se mire por donde se mire, el panorama no puede ser más tenebroso. No sabemos si colocar en primer plano el triste espectáculo nacional o darle preferencia al internacional considerando lo que pasa aquí consecuencia de los resultados del exterior. No sabemos, sobre todo después de los rumores del viaje de Gil Robles a Berlín y a Roma, y del delito de espionaje en Baleares recientemente descubierto en Barcelona.

Pero sí sabemos que el trágico 1914 se va a repetir pronto, corregido y aumentado. Que de este segundo y más cruel 1914 no se va a poder inhibir España. No se va a poder inhibir ningún país civilizado si se tienen en cuenta los progresos de la aviación y los de la guerra química y de bacilos. No se van a poder inhibir nuestras compañeras y nuestros hijos, como se prueba viendo como se ejercitan en el uso de las caretas contra los gases las poblaciones civiles de otros países. Y, ante lo que se prepara, los trabajadores, eternas víctimas propiciatorias, ni pueden cruzarse de brazos ni deben marchar resignados a las trincheras para que al volver, con el alma rota y el cuerpo desecho, se les premie con un cintajo y se les condene al paro forzoso.

¿Frente obrero por arriba? ¿Por la base? Ya ha dicho un destacado militante obrero, que cuando los dirigentes se muestren reacios la masa tiene la obligación de rebasar a sus dirigentes. Además escribimos bajo nuestra única responsabilidad, no preocupándonos si incurrimos o no en “herejía”. Entre otras razones porque a veces la disciplina es un pobre comodín en el que se escuda quien so pretexto de disciplinado escamotea su pensamiento cargando

(Continúa en la 2.ª página).

## Por la República de don "Ale" y por algo más

Antes no era fatigoso el cargo de Gobernador civil de Baleares y tampoco lo sería, aún en estos tiempos de intranquilidad pública y zozobra, si la persona que lo disfruta fuese de temperamento más tranquilo y no diera demasiada importancia a las cosas de la política. Para D. Juan Manent, el actual Gobernador, resulta muy penoso, porque este señor extrema la nota en lo que considera cumplimiento de su deber al atender, no solo las funciones propias del empleo si que también a otras que nada tienen que ver con el mismo. En tales condiciones el trabajo del señor Manent es agobiador, propio para dejar sin fuerzas al más corpulento.

D. Juan Manent trabaja siempre, en el Gobierno civil en muchas horas del día y de la noche y fuera de su despacho oficial cuando considera que su intervención personal es necesaria para encauzar el movimiento republicano en Mallorca que es espléndido, el cual orienta con sus consejos de político perspicaz y avisado, como orienta asimismo al de nuestra isla con sus artículos anónimos que envía a "La Voz de Menorca", llenos de sabia doctrina, que son leídos con avidez por el público. Y este gran esfuerzo lo realiza el señor Manent en beneficio de la República que moldea a su gusto el ilustre jefe del partido Radical, para la que se sacrifica nuestro paisano, como se ve, todos los días. Al afianzamiento y sostén de esta República de ahora que agrada a las derechas, dedica D. Juan todas sus actividades, no dándose punto de reposo. No solo se afana como Gobernador, según hemos dicho, sino también como particular en su labor republicana estilo radical-derechista, realizando progresos fecundos en horas que otros sin responsabilidad malgastan en divertirse, pareciéndose poco en muchas cosas a los gobernadores de las otras provincias, los cuales consideran equivocadamente que su misión queda cumplida solo en los actos reglamentarios. Nuestro gobernador en esto no es de la misma opinión de sus compañeros, razón por la cual sus actividades se desarrollan en un plano superior al de aquellos. En todo momento el señor Manent está pensando en la flamante República que para felicidad de los trabajadores nos ha traído el señor Lerroux, mayormente en estos instantes que la ve amenazada por Largo Caballero, a quien desde antiguo odia nuestro paisano con toda la fuerza de que es capaz y por el que siente en estos momentos olímpico desprecio.

Ante las amenazas del Presidente del Partido Socialista obrero, se ha extremado el celo del Gobernador civil de Baleares, el cual está ojo avizor para coadyuvar al desbaratamiento de los siniestros planes de los socialistas, que son los enemigos que le quedan a la República, porque para ésta no existen otros, contra los socialistas, pues, hay que afinar la puntería, y a ellos son a los que hay que atacar sin piedad, no solo por sus amenazas sino porque no tienen razón en mostrarse descontentos, después de realizada en parte importantísima la política de pacificación de los espíritus que propugnaba el señor Lerroux en la oposición, que está dando tan buenos resultados, habiéndose conseguido merced a ella que desaparecieron los principales obstáculos que se oponían al afianzamiento del régimen con la incorporación a éste de muchos personajes considerados hasta hace poco como sus naturales enemigos. La valiosa adquisición para la República merece el trato que le está dando el jefe del Gobierno, y por esto no hay que ser suspicaces al referirse a Gil Robles, Calvo Sotelo y March, como tampoco está bien pensar mal de sus compañeros de igual significación monárquica, todos ellos ahora amigos del señor Lerroux, razón de más por la cual se les debe considerar como firmes puntales de la República. Para los hombres de la Ceda y del Centro, así como para los demás que forman los otros partidos de derecha, que apoyan al actual Gobierno, siente viva simpatía D. Juan Manent, igual que el señor Canet y los otros dirigentes del radicalismo menorquín. Y es natural, ¿pues qué sería del republicanismo local si no contara con el apoyo de March? ¿Acaso el señor Canet hubiera salido Diputado? ¿Continuaría, sin beneplácito de las derechas, siendo Gobernador de las Baleares D. Juan Manent? Lo que decimos no puede ponerse en duda, como tampoco debe dudarse de que el antiguo director de "La Voz de Menorca", el furibundo anticlerical, señor Manent, es hoy prisionero de las derechas, como lo son igualmente todos los radicales representativos, empezando por D. Alejandro. Prisioneros de las derechas y en camino de ser los sepultureros de la República del 14 de Abril, si una ola de dignidad y vergüenza popular no barre del escenario político, en donde se representa la más indigna comedia, a los actores de la misma.

Ya puede el señor Manent llevar a cabo campañas contra los socialistas, acusándoles de todo lo malo que se le ocurra en su imaginación, inspirándolas a veces o en artículos personales que sin llevar su firma se saben a la legua que son de él, publicados en el diario de que es propietario. Sus notas estridentes no pueden producir el efecto deseado, porque son ya muchos que saben que ellas no tienen por fundamento serio la defensa de los postulados de la República, sino que obedecen a un móvil personal, cual es el de conservar un apetitoso cargo que solo puede sostener mientras continúe el Gobierno radical-derechista que padecemos.

## Agradeciendo

Del Presidente del Orfeón Mahonés, hemos recibido atenta invitación para la función que mañana, sábado, se celebrará en el Salón Trianon, representándose la preciosa ópera «Marina».

Agradecemos al señor Ponsetí Landino la atención para con nosotros tenida.

## El peligro fascista

Jamás las hordas fascistas diéronse tanta maña de desplegar toda su astucia y su manifiesta ruindad en la propagación del fascismo.

Como amos del dinero, se han valido de esa arma (que pocas veces falla) para introducirse en el hogar del misero obrero comprándole, sin gran esfuerzo dada la miseria que reina en estos hogares, lo único que le quedaba: su conciencia.

Y para tan infima labor no reparan en medio alguno: el caso es sumar adeptos, hacer crecer el número para cuando llegue el día de convertir ese número en votos ya no haya de costarles tanto trabajo.

Para despecho de La República conservan aun una poderosísima arma que empleada con manos arteras, como saben ellos hacerlo, rara vez falla. Tal es la BENEFICENCIA.

Y conste que no me refiero a la Municipal por ser ésta de una relatividad muy escasa: mis alusiones van dirigidas a esa otra BENEFICENCIA: a la religiosa. Esas instituciones, llevadas sin duda alguna a un fin por algunos de sus sostenedores, pierden una gran cantidad de su belleza y de su valor moral al recaer en manos de la mayor parte de sus administradores.

Y esa es, a pesar de los pesares, la estricta, la pura verdad. Jamás, jamás te cederán el más insignificante donativo que sea un paliativo a tus pesares sin saber de antemano que desde aquel mismo instante esclavizas tu conciencia en la mazmorra de su disposición.

Y si algún día por tu propio esfuerzo logras desasirté de sus garras, procura expresar tu pesamiento en una forma que no sea perjudicial para ellos porque estás expuesto a que sin preámbulo alguno te manifiesten públicamente que tu no tienes derecho a manifestarte como te dicta tu conciencia porque un día dicha conciencia se la pusiste a precio.

¿Te convence pues camarada, del poderío que tiene esa arma en manos de esos fascistas? ¿Y no te has percatado, también, de lo expuesto que nos hallamos todos los que dependemos de un misero jornal de caer un día u otro en manos de esa ralea?

Pues si te has dado cuenta, piensa que es un deber de todos el establecer cuanto antes la ASISTENCIA SOCIAL en todos sus ramos y emanciparla de toda esa carcomida chusma clerical.

Toda compañera está en el imprescindible deber de coadyuvar con todo su interés a esa labor tan útil para la clase desheredada.

Ya sea en la fábrica o en el taller, en la ciudad o en el campo su problema fundamental ha de ser buscar la forma de quitar de manos de esas mal llamadas HERMANAS DE LA CARIDAD, ese monopolio directo que tienen sobre el pobre enfermo o necesitado que caiga en sus manos.

No basta, compañera, que una sepa llamarse socialista: hay que hacer SOCIALISMO para demostrarlo y ahí tienes una manera muy hermosa de hacerlo.

FRAY MATIAS.

Ciudadela Febrero 1934.

# ¡FRENTE OBRERO!

(Continuación de la pág. 1.ª)

do a cuenta de la disciplina su peza mental o su falta de coraje para expresarse. Y, por encima de esto, son tan graves los actuales momentos de cuyo desenlace todos, todos, seremos responsables, que bien merece la pena de cargar con un sambenito "herético" en la seguridad de que mañana la coraza nos ha de pesar menos que la responsabilidad que pudiera derivarse de nuestra mudez ante la gravedad que se agrava por día, con perdón de la redundancia. ¿"Frente único" por arriba? ¿"Frente único" por la base? Lo importante, lo imprescindible, con apremios dramáticos, aunque algunos crean hiperbólico el concepto, es llegar a esa unión porque nos corre mucha prisa. ¿Frente por arriba? Bien; y si fracasa, y mientras no se consigue ¿qué? Cuando la tormenta descargue despiadada y brutalmente sobre nosotros ¿nos acordamos de resignación y cargamos la responsabilidad de lo que nos ocurra sobre los dirigentes? Y qué ¿por mucha responsabilidad que reclamemos, con semejante reclamación vamos a evitar que se nos descargue del daño que individual o colectivamente se nos haya inferido? ¿Frente por la base con exclusión de los dirigentes? Bizantinismo y bizantinismos. Lo que importa es llegar a él. Pero ya, sobre la marcha. Como lo están haciendo en otras partes no esperando que lo ordenen desde arriba, no concertando las mismas fuerzas en Málaga que en Barcelona, sino ateniéndose a las particularidades de cada localidad y a los propósitos de ese frente único: contra el fascismo y contra la guerra. ¿Porque lo deman-

dan los dirigentes? No. Porque lo pedimos nosotros, los militantes oscuros y anónimos que también tenemos nuestra responsabilidad y, lo más importante, una vida que queremos defender y significar.

¿Que la prensa capitalista, en poder del consorcio de los fabricantes de armamentos o de un truts de Compañías ferroviarias, nos insulta? Bienvenido sean los insultos. Mientras nos insulten, aunque entre los insultadores se mezcle la voz de algún "revolucionario" de dubié o de cualquier periodista mesócrata, maderá fascizante, señal de que procedemos bien. Lo triste sería merecer las hipócritas alabanzas que hoy le dedican a Besteiro, por ejemplo, sin perjuicio de cubrirlo de todo como cuando lo del voto de censura, en las Constituyentes, al Gobierno Lerroux. Y dejemos ese malsano sentimentalismo de galvanizar los pobres esqueletos de Casas Viejas y Arnedo a los que sin tanto zanzanearlos sabemos respetar los soldados de filas que ni sabemos de "enchufismo" ni de revolucionarismo confusionista. Que descansen tranquilos en sus tumbas, harto removidas por sospechosas profanaciones y excesivamente cargadas de flores de trapo. Y preparémosnos nosotros para no tener que acompañarlos pronto.

¿Algo más? Sí. Que antes de hablar, sean los que fueren, medite cada cual serenamente dándose cuenta de la grave responsabilidad que en estos graves momentos pesa sobre todo el que de palabra o por escrito tenga algo que decir.

MODESTO LLANO

## Acción Sindical

Por falta de espacio nos vimos precisados a retirar la reseña del Congreso anual de la F. O. M. que se celebró el día 11 del corriente en el Local Social de Mahón.

Con asistencia de representantes de todas las Secciones, que integran esta Federación, se celebró el expresado Congreso en el que se examinó la labor del Comité durante el finido año de 1933.

En el mismo se tomaron acuerdos interesantes sobre la marcha a seguir en lo futuro.

Uno de los asuntos más interesantes que figuraban en el orden del día era el referente a la formación de un frente único de la clase trabajadora, teniendo en cuenta, los interesantes momentos de la vida social de nuestro país.

Este asunto fué discutido extensamente llegándose a concretar en el acuerdo de que el Comité de esta Federación invite a todas las entidades de la clase obrera de esta isla a una reunión para ver si es posible llevar a cabo dicho frente único.

Se tomaron otros acuerdos de interés entre ellos el de celebrar un Congreso Extraordinario para la modificación de los Estatutos porque se rige esta Federación.

Se eligió para formar la Comisión Ejecutiva los siguientes compañeros:

Presidente, Francisco Mercadal Pons.

Vicepresidente, Agustín Camps Sabater.

Secretario General, Antonio Gomila Pons.

Secretario Tesorero, Juan Mercadal Goñalons.

Vocales 1.º Diego Pons Allés.

2.º Luciano Beltrán Obercie.

3.º Pedro Pons Mezquida.

4.º Vicente Ametller Florit.

5.º Mario Pons Pons.

Felicitemos a estos compañeros

por la confianza que han merecido, esperando que su labor será beneficiosa para la organización que tan dignamente representan.

## CARTA ABIERTA

Mahón 20 de Febrero de 1934.

Sr. Director de JUSTICIA SOCIAL.

Muy Sr. mio: He de rogarle fiando en su benevolencia dé cabida en ese periódico de su digna dirección a las siguientes líneas por lo que le quedaré altamente agradecida, su affma. s. s. q. e. s.

Juana Pons Huguet

Al fallecimiento de mi estimado hermano que en paz descanse me han sido entregadas CUATROCIENTA CUARENTA Y TRES PESETAS por la Sociedad Filantrópica de obreros «La Unión» de esta ciudad sin demora alguna, cantidad que en caso de defunción tiene asignada esta Sociedad para sus afiliados.

Lo que deseo hacer público al par que mi agradecimiento a la Junta Directiva y demás asociados de dicha Entidad.

# FASCISTIZANDO

El martes 20 publicaba "La Voz de Menorca" el siguiente suelto:

## Amago de huelga

"Uno de estos días se presentaron al señor Delegado del Gobierno una comisión de obreros presidida por don Antonio Gomila para exponerle el caso de que dichos obreros, machacadores de piedra para el contratista de dicho abastecimiento para las obras de la Base Naval, se consideraban mal retribuidos con el precio de 2'75 pesetas el metro cúbico de piedra machacada.

El señor Pons Sitges llamó a su despacho al mencionado contratista consiguiendo el aumento de 0'25 pesetas por metro y un contrato de trabajo favorable a dichos obreros con lo cual quedó solucionado el conflicto."

Como pueden apreciar nuestros lectores, el "diario republicano desde su fundación" y antimarxista hasta la enajenación mental, se guarda cuidadosamente de decir que nuestro compañero Antonio Gomila es secretario de la Federación Obrera de Menorca y que los trabajadores que le acompañaban pertenecen a la Sociedad de Oficios Varios adscrita a la misma.

¿Por qué semejante maniobra? Pues porque el Delegado del Gobierno que lo es el Alcalde es también "persona influyente" en el "diario republicano desde su fundación" y hay que halagar al amo sea como sea. Por otra parte se le da un palito a los hombres de la U. G. T. y del Partido Socialista porque semejante tarea periodística es más "sencilla" que la de acordarse de Calvo Sotelo y Guadalhorce, y porque con ello se le va preparando el terreno a Gil Robles y a las milicias de Acción Popular.

Pues bien, antes de que el Delegado del Gobierno, que ya "tiene prensa" como el dios Eolo, hubiese intervenido en la cuestión de obreros habían celebrado una o dos reuniones en nuestro local social conjuntamente con el patrono y el compañero Gomila Secretario de la F. O. M. Y ante la intransigencia patronal, los obreros estaban dispuestos para ir a la huelga, derivándose de esta actitud de los trabajadores el que cediese el contratista.

Prueban lo que decimos, las bases concertadas que insertamos a continuación:

"En la ciudad de Mahón a 15 de Febrero de 1934 (¡Y "La Voz" se entera el 20!) reunidos, por una parte, Don Juan Pons Pons patrono abastecedor de piedra machacada para Entrecanales y Távora S. A., y de otra los trabajadores abajo firmantes acuerdan el siguiente Contrato de Trabajo.

1.ª La piedra que dichos obreros han de machacar será del tamaño del 3 al 7.

2.ª El patrono abonará por metro cúbico de piedra machacada 3 pesetas.

3.ª Los obreros podrán apartar y dejar de machacar los llamados "bolos" por ser piedra durísima.

4.ª El patrono abastecedor viene obligado a no suministrar piedra mala ni pizarrosa.

5.ª El arreglo del montón será por cuenta del trabajador, bien sea para medirla con cinta métrica, bien para montarla en vagonetas, según convenga a las necesidades del trabajo.

6.ª El patrono abastecedor se compromete a abonar el pago de los metros cúbicos de piedra machacada los sábados y en el mismo tajo de trabajo.

7.ª Cuando escasee el trabajo en lugar de despedir a algún obrero se repartirá la piedra entre todos.

Firmado en Mahón, a presencia del Secretario General de la F. O. M. y del Presidente de la Agrupación de Profesiones y Oficios Varios, a 15 de Febrero de 1934". Siguen las firmas de los obreros y del patrono.

Es decir que el día 15 ya estaba solucionado el asunto, y "La Voz" se acuerda el día 20 porque siempre para el diario republicano es de actualidad bombear al Delegado del Gobierno.

¿Qué pretende silenciando la actuación de la Federación? Dos objetivos netamente fascista: Uno, desmoralizar a los trabajadores haciéndoles creer que los sindicatos de resistencia no sirven para nada. Y otro, darle, por bajo cuerda, una mano al sindicato fascista que se está organizando en esta población con objeto de amarrar de pies y manos a los obreros. Así paga el "diario republicano desde su fundación" los votos que las derechas les dieron a los radicales; y lo paga no con su dinero, sino poniendo en peligro a los obreros impulsándolos hacia el fascismo del cual "La Voz de Menorca" es un agente enmascarado.

## Con imparcialidad

Vamos al caso que ocurre en esta ciudad con motivo de haberse abierto al público una nueva carnicería-cooperativa y veamos la campaña tenaz y destructora que han hecho y están haciendo los carniceros de nuestra ciudad, que parece les va a caer el alma, o el interés propio, si esta carnicería-cooperativa sigue en sus trece de vender carne.

Uno de los actos, bastante interesante, que con frecuencia vienen haciendo, es el que se rumorea o se asegura, que una comisión de carniceros, entre los cuales figuraba un carnicero-concejal o representación suya, fueron a entrevistarse con un grupo de Colonos, que, unidos bajo el nombre de Sociedad (La Agraria) reside en el Sindicato Católico de esta ciudad, con el fin de interesar que los afiliados a dicho grupo o sociedad se comprometieran a no vender ninguna res para sacrificar en la nueva carnicería-cooperativa, y que ellos (los carniceros) tenían dispuestas a perder en el negocio unas miles de pesetas con el solo fin de hacerla sucumbir.

Ahora yo me pregunto. ¿Qué opinión tendrán sobre el particular los líderes o cabecillas que ocupan la Presidencia y Vicepresidencia de la mencionada Agraria? ¿Se comprometerán los campesinos de este grupo a ser cómplices de los que son sus explotadores en su propia cara? ¿O les dirán de una vez a esos caritativos carniceros lo que ellos han sido, son y quieren seguir siendo: los explotadores del campo y la ciudad?

Campesinos, decidid a los carniceros lo que sintais en vuestro corazón, sin ningún recelo que ellos no

han tenido temor, ni amor a nadie con tal de explotarle.

Trabajador, también en tu mano está parte de su vida o muerte, si logran sus propósitos de hacer sucumbir la cooperativa. Esas miles de pesetas que ya te tienen cobradas por adelantado, no están dispuestas a perderlas. ¡No! Sólo están dispuestas a prestártelas cierto tiempo para volvértelas a cobrar, con creces del cien por cien, al llegar el día en que ellos y sólo ellos sean los marcadores del precio y acaparadores de la mercancía.

¡Medítalo, pueblo! Es preciso que conozcas a tus explotadores que son muchos, unos por la carne, otros por el pan, etc...

UN CONSUMIDOR

## Un nuevo "fondista"

Con singular delectación, y coincidiendo con "El Bien Público", el nuevo "fondista" de "La Voz de Menorca" disipa sus ocios esgrimiendo su pluma contra los socialistas ¡No sabe el excelentísimo periodista lo que le agradecemos tan elevada distinción. En prueba de que así es, ahí tiene a su correligionario Alba que ha tenido que adelantarse al jefe del Gobierno urdiendo un programa puntal basado en el discurso de Prieto y en las sugerencias derivadas del pronunciado por el Sr. Azaña. Ahí tiene las declaraciones del señor Guerra del Río reconociendo que tenemos razón cuando decíamos que por los pueblos había vuelto a resucitar la dictadura de los caciques envalentonados, según dice Guerra del Río, con motivo de la coalición de los radicales con las derechas durante las últimas elecciones. Y ahí está Estadella diciéndole que va ordenar a los Jurados mixtos, tan calumniados por "La Voz" y tan vestidos de máscara por los radicales, para que concierten bases de trabajos en todas partes, de paso que se va al Estatuto del Salario.

Todas estas promesas, de cuyo cumplimiento no estamos muy seguros se las brindamos al nuevo y excelentísimo "fondista" de "La Voz de Menorca"; de paso que su fobia socialista se la ofrendamos al señor Alba que un día y otro no hace más que coquetear en torno a nuestra minoría con manifiesta inconsecuencia, porque todo buen radical debe ser un antimarxista cien por cien como lo es el nuevo "fondista" de "La Voz".

Nosotros, en cambio, jamás incurriremos en la inocencia de sentirnos radicolóforos. Cuando Guerra del Río reconoce que los caciques están envalentonados porque cuentan con la amistad electoral de los radicales; cuando dice Estadella que hay que fijar un salario mínimo porque desde que "gobierna" Lerroux los salarios descienden verticalmente; cuando el Gobierno dice que envía a Roma su protesta por las palabras pronunciadas por monseñor Tedeschini, de paso que en los centros católicos niegan la llegada a Roma de tal nota según dice el propio "Heraldo de Madrid"; cuando la Constitución está a extramuros de la República mientras Lara dice que en la declaración ministerial se comprometieron a respetar lo legislado, no hay que combatir a los radicales porque se combaten ellos por sí solos.

Quizá por esto el señor Lerroux

**POLLUELOS** recién nacidos los encontrarán en calle Carmen, núm. 71  
PRECIOS BARATÍSIMOS

## EL CASO DE AUSTRIA

No hace mucho y con motivo de los procedimientos fascistas del clerical Dollfuss, el "Napoleón de bolsillo", el camarada Otto Bauer le declaraba a un periodista español: "La experiencia de Alemania nos ha demostrado que la claudicación es peor que la derrota. No cedemos sin combatir. Muerte o libertad. Para evitar la huelga general sólo cabe renunciar a la anulación ilegal de la Constitución y a toda tentativa contra el Municipio de Viena, el partido, o los sindicatos. Cualquier medida de esta índole sería suficiente para que la clase obrera se lanzase a la calle. Esa es la voluntad unánime del proletariado austriaco".

Después de hecha estas declaraciones se precipitaron los acontecimientos debido a la represión que contra el Municipio de Viena emprendió el funesto Dollfuss en estrecha concomitancia con el príncipe de Stahremberg; y los compañeros austriacos, que en el Municipio de Viena tenían el 70 por 100 de votos, se lanzaron a defender su obra antes que sucumbir sin gallardía como lo hizo la socialdemocracia alemana.

Peligraba en Viena, en Linz Steyr toda una obra socialista sin comparación en Europa si se exceptúa la U. R. S. S. Antes que entregar vergonzosamente toda la edificación socialista en mano de los 'heimwehren' del príncipe de Stahremberg, los camaradas austriacos han preferido morir bajo la cristiana artillería del vaticanista Dollfuss.

Las magníficas viviendas obreras; las piscinas; las cooperativas; los

deja que un día sea Alba el presidente del Consejo, otro Gil Robles y a ratos Martínez Barrio. Don Alejandro no hace más que ir confortando al Gobierno para que tenga una buena muerte. Por eso un día está más cerca del cristianismo que del libre pensamiento, otro es el mismísimo Alá y al siguiente el dios Eolo. El asunto es recabar indulgencias hasta del Olimpo.

hospitales; los jardines de la infancia que alimentaban y recogían diariamente 30.000 niños; las 75.000 habitaciones; las 9.000 "villas" de las "ciudades jardín"; el propio grupo Karl Marx, habitando 10000 personas, predilecto blanco de los cañones del amigo del Vaticano, el sangriento Dollfuss; toda una obra paciente llevada a cabo durante muchos años, no podía ser prenda que los camaradas austriacos entregaran al fascismo en bandeja de plata. Conviene tener esto presente, sobre todo cuando se trata de justificar la cobardía alemana pretextando que por conservar lo que tenían no supieron pelear. Al fin y al cabo idéntico fin, caída en mano del bandidaje fascista, han tenido los edificios, cajas sindicales, cooperativas, etc. de los alemanes que la de los austriacos. Pero con una diferencia en favor de estos últimos: que han sabido pelear y no llorar, como los alemanes, por no saber defenderse como hombres.

¿Vencido el socialismo y triunfante el fascismo? Eso suele decirse con excesiva ligereza. Pero se olvida que en Austria los socialistas representaban el 42 por ciento de la población, y a un porcentaje tan crecido se le gana una batalla, pero no se le vence definitivamente. Vencido, y esa es la gran torpeza de la burguesía, ha sido el socialismo "reformista". Pero la fascistización de Austria, bajo la garra de Alemania, pone en primer plano y a la orden del día la bolchevización del socialismo internacional. Los sangrientos sucesos de Austria apresuran la guerra y con ella la revolución. El heroico gesto de los camaradas austriacos no ha sido estéril. Los camaradas de la Schutzbund muertos, son también "muertos que mandan".

## CIUDADANOS

LEED Y PROPAGAD **JUSTICIA SOCIAL**

ES EL ÚNICO PERIÓDICO DE IZQUIERDA DE MENORCA

Imp. Balear.-Prieto y Caules, 9. Mahón

Hay que unir los obreros en un bloque común para hacer frente al fascismo oprobioso.

# JUSTICIA SOCIAL

La canalla fascista de Madrid ha atentado contra la vida de un joven socialista.

¡Pistoleros! ¡Cobardes!

## Página de la Juventud Socialista Obrera de Mahón

### ¡Trabajadores menorquines!

El momento histórico es insobornable y ante él desaparecerá el régimen capitalista por insostenible, y menos sostenible se hace el régimen actual con ensayos facciosos a base de corporativismo como en Italia, o a base de plagios fascistas hechos del primitivismo, como en Alemania y Austria. O sea que todos juntos, el español inclusive, están armados y blindados contra el pueblo.

Lo susodicho no vendría a cuento, si no fuese porque ante un nuevo plagio, que por serlo no excluye el peligro de fascismo en nuestro país.

Los trabajadores españoles tienen que estar dispuestos a rechazar de una vez, con esfuerzo aunado, esa labor clerical-fascista que vienen haciendo desde los más fervientes monárquicos hasta los más genuinos representantes del agrarismo cerril español, incluyendo a los republicanos burgueses, más partidarios de estar bien con Roma, con sus dictadores. ¡Mussolini y el Papa!

Todo, como se ve, menos tratar a la clase productora con la dignidad moral y económica que se merece.

El fascismo español, ya sabéis que tiene sus caudillos y caudillos. Incluso en nuestra propia ciudad: Esos autónomos católicos que pretenden introducirse con cédula falsa en la vida proletaria, no forman organización autónoma, ni apolítica, la controla la clerical, la gente más enemiga y tirana de la clase trabajadora. Y en lo político obedecen la voz de la política más denigrante y más criminal; la del capitalismo, con su conglomerado fenomenal de perros de presa de la banca, financieros del tipo de March, terratenientes, patronos, y en definitiva, la voz fascista del católico, apostólico y romano de Gil Robles, Goicoechea y sus gentes.

Y los que en esos sindicatos católicos están haciendo de comparas de la comedia filofascista con el nombre de obreros, no son más que desgraciados traidores de la clase trabajadora, destinados a ser las primeras víctimas que inmolen los capitalistas que actualmente se interesan por subvencionar los mismos centros en que aquellos ingresan; subvención ruin, mísera, que habría de ser cobrada luego con sangre proletaria, pues las fauces del dragón capitalista, no perdonan ni a los que le sirven de cómplices.

Por todas estas razones y muchas más, la clase trabajadora tiene que

impedir la intrusión de gente de tal calaña en el ambiente obrero. Hay que combatirla y hay que exterminarla para que no infecten de tragedia, como es su pretensión, los hogares de los obreros. Ha pasado y así está pasando en muchos países y sólo alzar la vista por encima de las fronteras y contemplar el panorama aterrador que nos brinda la situación de infinidad de familias proletarias, es bastante para que la clase obrera, sin recelo y sin dilaciones, se apreste a unirse en un frente antifascista, que hoy por hoy es aprestarse a combatir al enemigo en lo que es su punto más neurálgico, el fascio, último baluarte del capitalismo.

Esas organizaciones fascistas, lo que quieren no es precisamente organizar a los obreros, sino todo lo contrario; desunirlos, mostrándoles un falso espejo, volver del revés la realidad del grave momento porque atraviesa el régimen capitalista predestinado a morir de veras, para restar así fuerza a las organizaciones de trabajadores que luchan en el terreno sindical para emanciparse. ¿Y los trabajadores españoles van a permitir que al amparo de una República burguesa, que ha castrado por completo las ansias del proletariado, la Ceda y demás organizaciones del mismo tipo puedan aspirar a un triunfo posible?

¡De ninguna forma! Antes que esto la unión de todos los obreros, para abrir paso a la revolución social que acabe de una vez con todo lo que hoy constituye la tragedia de los trabajadores.

¡Obreros! Unámonos para aplastar para siempre el régimen que nos aprisiona.

¡Paso al frente antifascista!

IDEAL PONS.

### Carnet del Militante

Se pone en conocimiento de nuestros afiliados y afiliadas que las clases de Estudio Marxista se celebra todos los miércoles a las nueve de la noche.

Las afiliadas o afiliados que no hayan solicitado todavía el alta como alumno pueden pasar a inscribirse, por secretaría todos las noches de 8 a 10.

\* \* \*

El Comité ejecutivo ha designado a los compañeros, Juan Arbona Magno y Floreal Barber Piris, para que lleven la representación de esta Juventud en la reunión de Entidades obreras que se celebrará mañana en Mercadal a los efectos de constituir el frente único obrero.

### Frente único

Señores dirigentes del Centro de Sociedades Obreras:

Desde estas columnas os habla un joven socialista lleno de fé, de entusiasmo y de esperanza en el porvenir.

Soy revolucionario, pero no de esos muchos que llamándose así, ni se identifican como tales, ni quieren transigir en ideas, y creen que ellos solos van por el camino recto.

¡No! De esos no soy yo. Y no siendo de esos, tampoco soy de vosotros, porque vosotros hasta hoy, no habéis hecho más que insultar y despreciar a compañeros vuestros, a hermanos vuestros y apartarlos de vuestro lado cual si fuesen leprosos, por el sólo hecho de haber querido discutir, noble y sinceramente, los exponentes de vuestro programa.

¿Sois sindicalistas? ¿Sois anarquistas?... Ni una cosa, ni la otra; vosotros mismos no sabéis lo que sois. Hoy os manifestáis apolíticos al servicio de los radicales. ¿Mañana?... ¡Mañana os manifestaréis políticos al servicio de los fascistas!

¿Queréis revolución? ¿Y cómo? ¿No decís vosotros mismos que todos los obreros tienen que unirse para conseguir la reivindicación proletaria? Entonces, ¿por qué separáis a los que empiezan a unirse con el fin de conquistar el triunfo de su propia causa?... Yo os lo diré. ¡Vosotros, no sois revolucionarios ni sois nada, tenéis un poco de humo en la cabeza y como no tiene otra salida, os sale por el único horificio posible; la boca, sin bucear en el fondo de vuestras conciencias para hallar vuestro sincero sentir.

No es de ese modo como llegaréis a captaros la simpatía y adhesión de la clase explotada, que no puede soportar por más tiempo el yugo capitalista, y que hoy lucha convencida y con árdua labor ante la necesidad de la formación de una muralla proletaria, llamada FRENTE UNICO OBRERO.

ATENE0

### Pistoleroismo en acción

El atentado contra la vida del Presidente de la Juventud Socialista de Madrid, llevado a cabo, hace unos días por un pistolero al servicio de la llamada Falange Española, no ha dado, según hemos podido apreciar por la noticia, el resultado que esperaban con el natural regocijo los fascistas madrileños.

El que nuestro camarada haya podido escapar con vida de la furia de esos salvajes ha hecho patente su desesperación que hemos podido incluso notar en el semblante de sus compinches militantes del naciente nido de pistoleros de esta ciudad.

Por lo visto hay gran prisa en terminar con los jóvenes que más significan en la lucha sindical o política.

¡Ay! ¡Qué miedo!

### Nada tememos

Ya estamos frente a una revolución en la que tenemos que salir triunfantes, pese a las derechas fascistas reaccionarias y a los sedicentes radicales, los cuales ligados a una causa común, pretenden hacer frente a los desposeídos, a los que tenemos sed de justicia.

Pero tened en cuenta camaradas, que cuando llegue el momento es preciso que nos encontremos todos los trabajadores, preparados y armados hasta los dientes, pues no se nos debe de ocultar que el enemigo conque tenemos que enfrentarnos es poderoso y que se está armando más que nosotros ya que pese a su conciencia o no, no quieren dejar de seguir explotando al trabajador a fin de poder seguir esa vida de holganza y bienestar porque están atravesando a causa de nuestra debilidad y temor de que se nos despida del trabajo.

Pero compañeros, no nos asustemos luchemos con ahínco ya que vamos a buscar nuestras reivindicaciones, es necesario que se den cuenta de que no nos dormimos, que estamos preparados, y que al primer toque de clarín, saldremos a la calle con el verdadero propósito de aniquilarlos y destruirlos para siempre.

JO-DUM-TUR

UN ESPECTADOR

### Con el fango hasta los morros

Es muy triste reconocerlo. Pero el carronato de la República y los gitaniillos de Peñuelas, sus conductores, está enfangado a más no poder, y lo que es peor, es que de cada día más se va enfangando. Y el pobre de «Botas» que va sentado encima del toldo del carronato, ya se ve bastante apurado, pues no sabe que hacer para escapar con buenas del atolladero en que se hallan metidos y que seguramente tendrán para un rato largo.

No tenemos la culpa nosotros. La tienen los que en un momento de confusión no supieron contener su pública y manifiesta ambición de poderío, que los arrastró por los derroteros en los cuales les vemos hoy metidos y sin poder salir de él.

Con un falso lema de Paz, Justicia y Trabajo, de lo que tal vez no se arrepentirán nunca por no tener conciencia, deshicieron toda la magna obra que unos hombres realizaron con ímprobos sacrificios para mejorar la vida, llena de sacrificios, que lleva desde tiempos remotos el proletariado español.

A éste le fueron cerrados por la actual dictadura, los caminos legales que tan ampliamente le abrió el gobierno Azaña, y haciéndole retroceder a los nefastos días borbónicos, en que los obreros eran tratados peor que perros y se les dejaba morir de hambre, a capricho de los viles caciques, que imponían su «derecho de pernada»; y vemos hoy cómo en España hay «sobra de trabajo», «mucha paz» y «mucha justicia».

España está abocada ante el peligro de una dictadura fascista, si el proletariado no se apresta a unirse fuertemente, sin ninguna clase de distinción política y como un solo hombre salta por encima de todos los obstáculos, que, a su paso, quiere oponer el ominoso régimen burgués, escudado en el fascio (que ojalá reventaran todos!), y se apodera, sea por los medios que sea, del Poder.

Y ese será el único camino de salvación para el pobre carronato, no para los que lo conducen, pues a éstos los ahogará su propia ambición, que les llevó a meterse por tan malos derroteros, que no hay quien les saque, sin ensuciarse del fango de que están llenos.

LUCIO CRIN.

# Hay que destruir el nido de pistoleros llamado Falange Española